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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svin¢nik, svincnik HB ali B,
radirko, Siléek, ravnilo z milimetrskim merilom in racunalo.
Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkrozite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Virusov ne pristevamo med Zive organizme, ker

A se ne morejo razmnozZevati.
B nimajo lastne presnove.

C nimajo dednega materiala.
D

se ne morejo prilagajati spremembam okolja.

Navedene so trditve, ki primerjajo rastlinsko celico korenine in celico cianobakterije.

1. Obe celici imata jedro.

2. Obe celici imata mitohondrije.

3. Obe celici vsebujeta fotosintezna barvila.
4. Obe celici imata celi€no steno.

5. Obe celici opravljata celi¢no dihanje.

V katerem odgovoru je kombinacija trditev pravilna?

A 1in4.
B 2inb.
C 4in5.
D 3in4.

Katera pomembna makroelementa gradita vse organizme?

A Ogljikov dioksid in voda.
Glukoza in saharoza.

Mangan in Zelezo.

O o W

Fosfor in dusik.

Nukleinske kisline so v celicah evkariontov:

A vjedru, endoplazemskem retiklu in plazmalemi.
v jedru, lizosomih in kloroplastih.

v ribosomih, kloroplastih in mitohondrijih.

O O W

v celiéni steni, mitohondrijih in jedru.

3/20 I
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5. Koncentracija NaCl znotraj enoceli¢ne zelene alge je 150 mM. Algo prestavimo v okolje, kjer je
koncentracija NaCl 50 mM. S katero ¢rko je ozna&en graf, ki pravilno prikazuje, kako se s €asom
spreminja koncentracija NaCl v notranjosti alge?

Koncentracija NaCl (mM)

Koncentracija NaCl (mM)
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6. Dijaki so ugotovili, da v slini iz vode in ogljikovega dioksida nastaja ogljikova kislina. Pri tem jih je
zanimalo, ali pri njenem nastanku sodelujejo encimi. Naredili so ve¢ poskusov. Kateri od njih
potrjuje, da je nastanek ogljikove kisline v slini kataliziran samo z encimom?

o o0 w »r

Reakcija: CO2 + H20 — H2CO3

Z dodatkom COz2 nastane v reakciji ve€ H2COs3

Z dodatkom COz2 nastane v reakciji manj H2CO3

S poviSanjem temperature s 25 na 100 °C v reakciji H2COs ne nastane.

Z znizanjem temperature s 25 na 10 °C nastane v reakciji manj H2CO3

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Zapisani so nekateri presnovni procesi, ki potekajo v Zivih organizmih:

1. 6CO2 + 6H20 — CeH1206 + 602
2. CsH1206 + 602 — 6CO2 + 6H20
3.6C02 + 12H2S — CsH1206 + 6H20 + 12S

4. Glukoza — 2 piruvata

Katera kombinacija odgovorov pravilno navaja izgrajevalne (anabolne) presnovne procese?

A 1in2.
B 1in3.
C 3in4.
D 2in4.

Katera trditev, ki primerja vrenje in celi¢no dihanje, je pravilna?

A Privrenju se sprosti ve€ energije kakor pri aerobnem celi¢nem dihanju.
Vrenje poteka v citosolu, aerobno celi¢no dihanje pa samo v mitohondriju.

Vrenje poteka brez encimov, aerobno celi¢no dihanje pa katalizirajo encimi.

O o W

Vrenje se je v evoluciji pojavilo pred aerobnim celi¢nim dihanjem.

V katerem odgovoru so pravilno nastete najpomembnejSe molekule ali ioni, ki jih rastlina pridobi
iz okolja in ji omogoc¢ajo povecanje biomase?

A Ogljikov dioksid, kisik in organske molekule.

B  Ogljikov dioksid, voda in anorganski ioni.

C Kisik, voda in anorganski ioni.
D

Kisik in organske molekule.

V katerem odgovoru je pravilno zapisana primerjava med fotosintezo in celi¢nim dihanjem?

AV fotosintezi se ATP samo porablja, v celi€nem dihanju pa samo nastaja.

B V fotosintezi se pretvarja svetlobna energija v kemi¢no, v celiénem dihanju pa kemiéna v
mehansko.

C V fotosintezi se COz2 reducira, v celi€cnem dihanju pa glukoza oksidira.

D V fotosintezi se CO:2 oksidira, v celicnem dihanju pa kisik reducira.
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Ceprav je genski kod univerzalen, obstajajo izieme. Ena od njih velja tudi za genski kod sesalgjih

mitohondrijev. Razlike med univerzalnim genskim kodom in genskim kodom v mitohondrijih so

zapisane v preglednici 1. Preglednica 2 prikazuje univerzalni genski kod.

Preglednica 1: Razlike med univerzalnim in mitohondrijskim genskim kodom

Kodon V univerzglnem'genskem kodu \Y mitohondrijskem genskem kodu
je zapis za: je zapis za:
AGA, AGG arginin stop kodon
AUA izolevcin metionin
UGA stop kodon triptofan
Preglednica 2: Univerzalni genski kod
uuu Fenilalanin ucu Serin UAU Tirozin UGU Cistein
uucC Fenilalanin ucc Serin UAC Tirozin UGC Cistein
UUA Levcin UCA Serin UAA Stop UGA Stop
UuG Levcin UCG Serin UAG Stop UGG Triptofan
Ccuu Levcin CCuU Prolin CAU Histidin CGU Arginin
cuc Levcin CcCcC Prolin CAC Histidin CGC Arginin
CUA Levcin CCA Prolin CAA Glicin CGA Arginin
CUG Levcin CCG Prolin CAG Glicin CGG Arginin
AUU Izolevcin ACU Treonin AAU Asparagin AGU Serin
AUC Izolevcin ACC Treonin AAC Asparagin AGC Serin
AUA Izolevcin ACA Treonin AAA Lizin AGA Arginin
AUG Metionin ACG Treonin AAG Lizin AGG Arginin
GUU Valin GCU Alanin GAU Asparaginska kislina GGU Glicin
GUC Valin GCC Alanin GAC Asparaginska kislina GGC Glicin
GUA Valin GCA Alanin GAA Glutaminska kislina GGA Glicin
GUG Valin GCG Alanin GAG Glutaminska kislina GGG Glicin

Zaporedje nukleotidov na mitohondrijski mMRNA je: AUA-UGA-UUC-AGA. Katero od navedenih

zaporedij jedrne mRNA pomeni enako zaporedje aminokislin kakor tisto na mitohondrijski mRNA?
Pomagaijte si z obema preglednicama.

A AUA-UGA-UUC-AGA.

B
C
D

AUG-UGG-UUU-UGA.

UAU-ACU-AAG-UCU.
UAC-ACC-AAA-ACU.

Druzinska hiperholesterolemija je avtosomna dominantna dedna bolezen. V Sloveniji naj bi za to
boleznijo obolevalo 6500 ljudi. Kolikdna je pogostnost alela, ki povzro€a bolezen, v Sloveniji?
Predpostavite, da v Sloveniji Zivi 2 milijona ljudi.

A

B
C
D

0,998
0,996
0,002
0,999

|
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13. Rakava obolenja zdravimo tudi z obsevanjem. Grafikon prikazuje preZivetje celic v razliénih fazah
cikla pri razli¢énih dozah sevanja. Fizikalna enota za dozo sevanja je gray (Gy).

14.

1@
Legenda:
Faza M (mitoza in citokineza)
Faza S (podvojevanje DNA)
o @ Faza G, (faza rasti celice)
@ Faza G, (priprava na delitev)
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Doza sevanja (gray)

(Vir slike: https://www.onko-i.si/fileadmin/onko/datoteke/Publikacije/onkologija_ucbenik_za_studente.pdf.
Pridobljeno: 3. 1. 2020.)

V kateri od faz celiCnega cikla so celice najobcutljivejSe na sevanje?

A

B
C
D

V zgodniji fazi S.
V pozni fazi S.
V fazi Gi.

V fazah Gz in M.

5-bromodeoksiuridin (oznaden z B) je kemijski mutagen, ki se pri podvojevanju DNA lahko pari z
adeninom (A) in gvaninom (G). V poskusu so pred podvojevanjem poleg prostih nukleotidov
dodali tudi 5-bromodeoksiuridin. V katerem odgovoru je pravilno zapisan en od moznih mutiranih
odsekov, ki je nastal v podvojevanju odseka 3'-C-T-C-A-T-T-A-C-C-5'?

o O W >

Odsek po podvajanju

5'-G-A-G-T-A-A-T-G-G-3'

5'-B-B-B-T-B-B-T-B-B-3'

5'-G-A-G-B-A-A-B-G-G-3'

5'-B-B-B-B-B-B-B-B-B-3'
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15. Kaj od nastetega ni del laktoznega operona bakterije Escerichia coli?

A Strukturni geni.
Promotor.

Operator.

O o W

Represor.

16. Rak endometrija (materni¢ne sluznice) je od hormonov odvisna oblika raka. Povec¢ana koli¢ina
estrogenov pospesi delitev celic in pove¢a moznost mutacij. Delovanje estrogenov je odvisno od
Stevila jedrnih receptorjev za estrogene in od encimov, ki estrogene pretvarjajo v manj aktivho
obliko. 1z tega lahko sklepamo, da bodo najucinkovitejSa zdravila za zdravljenje raka materni¢ne
sluznice tista, ki zmanjsujejo ucinek estrogena v rakavih celicah. To dosezejo tako,

A da zavirajo delovanje encimov glikolize v celicah materni¢ne sluznice.

B da preprecijo vezavo estrogena na receptorje v plazmalemi celic stene jajénika.
C da preprecijo vezavo estrogena na jedrne receptorje v celicah materni¢ne sluznice.
D

da zavirajo izraZzanje genov, ki zapisujejo encime za sintezo estrogena.

17. Kateri za celice evolucijsko pomemben dogodek prikazuje skica?

(Vir slike: https://slideplayer.com/slide/9354904/28/images/12/Endosymbiosis+Hypothesis.jpg. Pridobljeno: 3. 1. 2020.)

Okuzbo prokariontske celice z virusom.
Nastanek jedra in posledi¢no evkariontskih celic.

Nastanek nekaterih organelov evkariontske celice.

o o0 w >

Prenos plazmidov in nastanek jedra evkariontskih celic.
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18. Pri utemeljitvi Darwinove evolucijske teorije so imele pomembno vlogo razli¢ne vrste galapaskih
S¢inkavceyv, ki Zivijo na posameznih otokih.

19.

g

|
f

=

),
7

P
e
/

(Vir slike: https://biologydictionary.net/wp-content/uploads/2016/11/Evolution-of-Finches.jpg. Pridobljeno: 3. 1. 2020.)

Kateri odgovor pravilno navaja zaporedje dogodkov, ki so v evoluciji na lo€enih otokih povzrogili
razvoj razli¢nih vrst $€inkavcev iz skupnega prednika?

A

B
C
D

Usmerjene mutacije, sprememba oblike kljuna, prehranjevanje z razlicno hrano.
Nakljuéne mutacije, sprememba oblike kljuna, prehranjevanje z razlicno hrano.
Prehranjevanje z razli¢no hrano, nakljuéne mutacije, sprememba oblike kljuna.

Prehranjevanje z razli¢no hrano, usmerjene mutacije, sprememba oblike kljuna.

Na podlagi prikazanega razvojnega drevesa sklepajte, kdaj je Zivel zadnji skupni prednik ¢loveka

in

njemu najbolj sorodnih vrst opic.

<« 1-1,5 milijona let
< 5,57 milijonov let

< 8,5-12 milijonov let

< 913 milijonov let

(Vir slike: http://www.nature.com/scitable/content/ne0000/ne0000/ne0000/ne0000/96688710/1_2.jpg.
Pridobljeno: 3. 1. 2020.)

o o0 w >

Pred 1-1,5 milijona let.
Pred 8,5-12 milijonov let.
Pred 5,5-7 milijonov let.

Pred 9-13 milijonov let.
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20. Zakaj lahko trdimo, da so galapaski $¢€inkavci na razli¢nih otokih samostojne vrste?

A Ker Zivijo na razli¢nih otokih.
Ker imajo razli¢ne kljune.

Ker se hranijo z razli¢no hrano.

O o o

Ker potomci naklju¢nega parjenja med njimi niso plodni.

21. Za bakterijo Proteus mirabilis in Elovesko ribico Proteus anguinus velja,

A  da sta si sorodni, ker imata isto rodovno ime.
da si nista sorodni, ker spadata v razli¢ni domeni.

da si nista sorodni, ker imata razli¢ni vrstni imeni.

O o W

da si nista sorodni, ker ne Zivita v istem okolju.

22. Na sliki je avtotrofna bakterija.

(Vir slike: https://www.carlsonstockart.com/images/xl/Prokaryote-Generalized-Anatomy.jpg. Pridobljeno: 4. 3. 2020.)

Katera na sliki vidna znacilnost bakterije ji omogo&a avtotrofnost?

A Dobro vidno jedro z dednim materialom za encime, potrebne za fotosintezo.
B Dvojna celi¢na stena, ki jo potrebuje za fotosintezna barvila.

C Odsotnost bi¢kov in pritrjen nacin Zivljenja.
D

Uvihki membrane s fotosinteznimi barvili.

V sivo polje ne pisite.
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23. Slika prikazuje dva heterotrofna evkariontska organizma, katerih celice imajo celi¢no steno.

(Vir slike: https://www.creative-diagnostics.com/images/Fungal.png. Pridobljeno: 3. 1. 2020.)

V katero skupino organizmov razvr§¢amo prikazana organizma in kaj je znacilnost njihove celi¢ne

stene?

A

B
C
D

Slika prikazuje oprasitev. Katera kombinacija odgovorov pravilno navaja dele cveta rastlin A in B,
ki jih mora med oprasSitvijo obiskati metulj?

Razvr§€amo ju med protiste, katerih celi¢na stena je iz celuloze.

Razvr§€amo ju med bakterije, katerih celiCna stena je iz celuloze.

Razvr§€amo ju med cianobakterije, katerih celi€na stena je iz peptidoglikanov.

Razvr§&amo ju med glive, katerih celi¢na stena je iz hitina.

A

(Vir slike: https://www.plantsomethingma.org/web/wp-content/uploads/2016/02/pollination-diagram-2.jpg.
Pridobljeno: 3. 1. 2020.)

o O W >

Na rastlini A mora obiskati

Na rastlini B mora obiskati

prasnik

plodnico

medovnik (nektar)

pelodno vrecko

prasnico

brazdo pesti¢a

pelod

jajcece
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25. Delitev celic kambijskega obroc&a pri rastlinah najprej opazimo kot

26.

27.

A

B
C
D

poveclanije listne ploskve listov.
pospeseno rast rastlin v vi§ino.
pospeseno rast korenin v dolzino.

debelitev stebla.

Mesojede rastline, kot je rosika (Drosera rotundifolia) na sliki, imajo liste posebej prilagojene
privabljanju drobnih Zivali, najveckrat ZuZelk. Uspevajo v habitatih s kislimi tlemi in majhno
vsebnostjo anorganskih ionov. Zivali, ki se ulovijo v listno past, prebavijo prebavni encimi,
vecinoma proteaze, ki jih izlo€a rastlina.

(Vir slike: http://www.wetman.si/uploads/podobe/nerazvrscene/Pohorje, %20Rosika%20z%20zuz0%20SJ.jpg.
Pridobljeno: 8. 1. 2020.)

Opisano prehranjevanje rastlinam omogoca

dodatno pridobivanje anorganskih snovi in ionov za hitrejSo rast in razmnozevanje.

pridobivanje dusikovih organskih snovi, za izgradnjo katerih jim v okolju primanjkuje
anorganskih ionov.

pridobivanje organskih snovi, kadar zaradi neugodnih razmer fotosinteza ne more potekati.

pridobivanje ogljikovega dioksida in tistih anorganskih ionov, ki jih primanjkuje v njihovem
naravnem okolju.

Ce primerjamo matiéne celice mnogoceliénih Zivali s specializiranimi celicami v njihovih tkivih,
lahko ugotovimo, da mati¢ne celice

A

B
C
D

ostajajo v celicnem ciklu in imajo ve¢ genov kot specializirane celice.
niso vec v celicnem ciklu in imajo manj genov kot specializirane celice.
niso vec v celi¢nem ciklu in imajo aktivnih ve¢ genov kot specializirane celice.

ostajajo v celicnem ciklu in imajo aktivne druge gene kot specializirane celice.

V sivo polje ne pisite.
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S katero &rko je oznalena Zila, v kateri se bo najprej povecala koli€ina glukoze, e zauzijemo
vecjo koli¢ino ogljikovih hidratov, na primer Skroba?

M2 1 2 4 2 1 1 1 1 3

TIR

(Vir slike: https://edutorij.e-skole.hr/share/proxy/alfresco-noauth/edutorij/api/proxy-guest/3b8a4b4e-84b0-4580-aab6f-
e38efe028ed9/content/uploads/biologija-8/m04/j01/Biologija-8.-razred-4.-modul_jed-1.05.jpg. Pridobljeno: 3. 1. 2020.)

o O w »r

Nekaterih oseb zaradi oslabljenega imunskega sistema ne smejo cepiti z aktivnimi cepivi. Zato jih
zaradi nevarnosti okuzbe z dolo€enim virusom lahko kratkotrajno pasivno imunizirajo

Az oslabljenimi virusi.

B  z dodatnimi limfociti.

C s protitelesi proti virusu.
D

z drugimi vrstami virusov.
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30.

31.

ll | ]

Kateri Stevilki oznacujeta dele nefrona, v katerih se zmanjSuje koli¢ina vode v nastajajoem secu,
ki se bo izlo€il iz telesa?

M2 1 2 4 2 1 1 1 1 4

(Vir slike: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/2/2e/2611_Blood_Flow_in_the_Nephron.jpg/340px-
2611_Blood_Flow_in_the_Nephron.jpg. Pridobljeno: 3. 1. 2020.)

A 1in2.
B 3in4.
C 3inb.
D 4inb.

Za bolnike s Parkinsonovo boleznijo so znacilni po¢asni telesni gibi, tresavica in otrdelost misic.
Vzrok teh pojavov je propad nevronov, ki v delu mozganov, imenovanem ¢rna substanca, izloCajo
Zivéni prenaSalec dopamin. Nevroni ¢rne substance so s sinapsami povezani z nevroni v delu
moZzganov, imenovanem striatum. Dopamin v teh sinapsah sprozi

A repolarizacijo nevronov v striatumu.

B  depolarizacijo nevronov v striatumu.

C repolarizacijo nevronov &rne substance.
D

depolarizacijo nevronov &rne substance.

V sivo polje ne pisite.
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33.

34.
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Shema prikazuje uravnavanje stalne telesne temperature, ki jo pri ¢loveku in drugih sesalcih
uravnava zZiveni sistem. S ¢rko O je na shemi oznagen draZljaj, s ¢rko P pa odgovor nanj. Katera
kombinacija pravilno oznaduje draZljaj in odgovor?

Stalna
telesna temperatura

v 4 \
4 Zozenje krvnih zil O

Zivéni
sistem
¢ M

I LAY
.

(Vir slike: http://sbi4u2016.weebly.com/uploads/6/0/8/4/60840857/1123540_orig.jpg. Pridobljeno: 3. 1. 2020.)

Drazljaj O Odgovor P

znizanje telesne temperature znizanje telesne temperature

zviSanje telesne temperature znizanje telesne temperature

zviSanje telesne temperature zviSanje telesne temperature

o O W >

znizanje telesne temperature zviSanje telesne temperature

Zunanje ogrodje omejuje velikost organizmov, saj z velikostjo Zivali nara8€a masa ogrodja. Tako
dvakratno povedanje velikosti Zivali poveca njeno maso priblizno za osemkrat. Take Zivali za
gibanje potrebujejo iziemno mo&ne misice. Zato vedje Zivali z zunanjim ogrodjem Zivijo

A pritrjeno na kopnem ali v vodi in se ne premikajo.

B v vodi, kjer jim vzgon olajSa premikanje.

C nakopnem, kjer je dovolj kisika za miSi¢no delo pri premikanju.

D

na kopnem ali v zraku, ki jim pri premikanju nudi manjsi upor.

Biocenoze vecine ekosistemov sestavljajo avtotrofi, rastlinojedci, mesojedci in razkrojevalci.
Izjema so biocenoze jamskih ekosistemov. Jamski ekosistemi morajo biti povezani z ekosistemi,
v katerih biocenozah so

A pretezno heterotrofi.

B preteZno rastlinojedci.

C tudi anaerobni razkrojevalci.

D

tudi avtotrofi.
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35. DeZevniki so dvospolniki, ki imajo v telesu razviti obe vrsti spolnih Zlez, zato ista Zival proizvaja
tako Zenske kot mo8ke spolne celice. Kljub temu je za vecino deZzevnikov znacilna navzkrizna

36.

M2 1 2 4 2

111 1 6

1

-

oploditev, pri kateri si dezevnika izmenjata mos$ke spolne celice. Prednost takSne oploditve pred
samooploditvijo je

(Vir slike: https://www.youtube.com/watch?v=epZnUs_U_Fw. Pridobljeno: 3. 1. 2020.)

A
B
C
D

manjSe Stevilo spolnih celic, potrebnih za oploditev.
hitrejSa oploditev in hitrejsi razvoj potomcev.
vecja genska raznolikost potomcev.

vecje Stevilo potomcev.

Dijaki so na terenu raziskovali razli¢ne populacije. Pri katerih od navedenih populacij ni smiselno
preucevati spolne sestave populacije?

1 — Populaciji enodomne rastline navadne bukve (Fagus sylvatica).

2 — Populaciji dvodomne rastline evropske tise (Taxus baccata).

3 — Populaciji navadnega dezevnika (Lumbricus terrestris).

4 — Populaciji risa (Lynx lynx).

A
B
C
D

1in 3.
1in 2.
2in 3.
2in4.
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37. V prikazani prehranjevalni verigi je zajec potrosnik prvega reda, ki ga lahko upleni lisica
(potrosnik drugega reda). Ce predpostavimo, da se 70 % prevzete energije od prej$njega ¢lena
izgubi kot toplotna energija, 20 % se veze v organske odpadne snovi, se na nasledniji ¢len
prenese le v povprecju 10 % energije.

Rastline Lisica

(Vir slike http://iktrp1314.weebly.com/381iva-bitja-in-kro382enje-snovi-v-naravi-5r.html. Pridobljeno: 3. 1. 2020.)

Koliko toplotne energije izgubi lisica, ki pleni zajca, €e je primarni proizvajalec proizvedel 87400

kd/m2/leto?

A 8740 kJ/m?/leto.
B 6118 kJ/m?/leto.
C 611,8 kd/m?/leto.
D 33 kJ/m?/leto.
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38. Snovi in plini v naravi kroZijo. Katero kroZenje je prikazano na sliki?

39.

Razpadli
organizmi

Odmrli organizmi
in njihovi odpadni
produkti

A

Fosili in fosilna goriva

(Vir slike: http://iktrp1314.weebly.com/381iva-bitja-in-kro382enje-snovi-v-naravi-5r.html. Pridobljeno: 28. 12. 2019.)

o o0 w >

Krozenje fosforja.
Krozenje dusika.
Krozenje vode.

Krozenje ogljika.

DeZevni pragozd ima med vsemi biomi najvecjo biotsko raznovrstnost. Posamezne rastline, ki tu
uspevajo, pogosto dosegajo zelo veliko biomaso. Kljub veliki koli€ini odpadnih organskih snovi je
v tleh koli€ina organskih in anorganskih snovi razmeroma majhna. Glavni vzroki za majhno
koli€ino organskih in anorganskih snovi v tleh so:

A

B
C
D

majhna biomasa razkrojevalcev, visoke temperature in po€asno krozenje snovi.
velika biomasa razkrojevalcev, visoke temperature in hitro kroZenje snovi.
velika biomasa razkrojevalcev, visoke temperature in poCasno kroZenje snovi.

veliko Stevilo rastlinojedcev, ki pojedo vso biomaso primarnih producentov.
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Harlekinska polonica (Harmonia axyridis) na sliki je tujerodna, zelo variabilna vrsta polonice, ki
izvira iz Vzhodne Azije. V Evropo so jo naselili kot plenilca listnih usi in kaparjev, pogostih
Skodljivcev v kmetijstvu. Danes se hitro $iri in izpodriva avtohtone vrste polonic, zato jo
obravnavamo kot invazivno vrsto.

(Vir slike: https://www.metroparks.net/blog/stink-bugs-lady-beetles/harmonia_axyridis01/. Pridobljeno: 3. 1. 2020.)

Katere od navedenih lastnosti harlekinske polonice so najverjetnejSi vzrok njene invazivnosti?
1 — Velika rodnost.

2 — Velika fenotipska raznolikost znotraj vrste.

3 — Dobri obrambni mehanizmi proti plenilcem.

4 — Veliko naravnih plenilcev.

5 — Steviléne populacije.

A  2in5.
B 1in4.
C 1in3.
D 3in4.
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